ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΟ 1                 ΦΥΣΙΚΗ Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ ΘΕΤ. ΠΡΟΣ.

1. Ένα σώμα εκτελεί φθίνουσα μηχανική ταλάντωση. Η μηχανική ενέργεια της ταλάντωσης είναι:
α) σταθερή
β) φθίνουσα γραμμική συνάρτηση του χρόνου
γ) φθίνουσα εκθετική συνάρτηση του χρόνου
δ) ανεξάρτητη του αρχικού πλάτους ταλάντωσης Αο
2. Το πλάτος Α της εξαναγκασμένης ταλάντωσης:
α) είναι ανεξάρτητο της σταθεράς απόσβεσης b
β) είναι αντιστρόφως ανάλογο του πλάτους Fmax της διεγείρουσας δύμαμης
γ) πρακτικά γίνεται μέγιστο όταν η συχνότητα του διεγέρτη γίνεται ίση με την ιδιοσυχνότητα του ταλαντωτή.                     
δ) απειρίζεται όταν η σταθερά απόσβεσης b είναι πολύ μεγάλη                          
 3 . Ένα ρευστό χαρακτηρίζεται ως ιδανικό όταν:
 α) η ροή του εμφανίζει δίνες                        
 β) δεν εμφανίζει εσωτερικές τριβές, αλλά μόνο τριβές με τα τοιχώματα του σωλήνα                     
γ) εμφανίζει εσωτερικές τριβές αλλά είναι ασυμπίεστο                       
δ) δεν εμφανίζει εσωτερικές τριβές και τριβές με τα τοιχώματα του σωλήνα και επιπλέον είναι ασυμπίεστο
                                                                                                                                                                                4. Ένα ιδανικό ρευστό ρέει σε κυλινδρικό σωλήνα. Σε μια περιοχή (α) του σωλήνα με διατομή διαμέτρου d η ροή έχει ταχύτητα υ1. Σε μια άλλη περιοχή (β) ο σωλήνας έχει διατομή διαμέτρου d/2 και η ροή έχει ταχύτητα υ2. Για τις ταχύτητες αυτές ισχύει:
 α) υ2 = 4 υ1                        
 β) υ1 = 4 υ2                       
 γ) υ2 = 2 υ1                        
 δ) υ2 = 16 υ1                        
5. Ποιες από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστές;
α) Το πλάτος της εξαναγκασμένης ταλάντωσης δεν εξαρτάται από τη συχνότητα του διεγέρτη.
β) Κατά το συντονισμό έχουμε μεγιστοποίηση της ενέργειας του συστήματος
γ) Η υδροστατική πίεση στον πυθμένα ενός ανοιχτού δοχείου το οποίο περιέχει υγρό δεν εξαρτάται από το είδος του υγρού.
δ) Από τα ρευστά μόνο τα υγρά είναι ασυμπίεστα.                                       
6. Σώμα έχει μάζα Μ, είναι δεμένο στο άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς Κ  και εκτελεί απλή αρμονική ταλάντωση πλάτους Α και περιόδου Τ, κατά μήκος οριζόντιου λείου δαπέδου. Τη στιγμή που βρίσκεται σε μια ακραία θέση της ταλάντωσης, τοποθετούμε σταθερά πάνω του σώμα τριπλάσιας μάζας. Ποιες από τις ακόλουθες προτάσεις που αναφέρονται στην ταλάντωση του συσσωματώματος είναι σωστές, ποιες λανθασμένες και γιατί;

α). Το πλάτος της ταλάντωσης τετραπλασιάζεται.

β)  Η μέγιστη ταχύτητα της ταλάντωσης διπλασιάζεται.

γ)  Η περίοδος της ταλάντωσης γίνεται 2Τ.

δ)  Η μέγιστη επιτάχυνση κατά την ταλάντωση υποτετραπλασιάζεται.

7. Σ’ έναν  υδραυλικό ανυψωτήρα τα έμβολα Ε1 και Ε2 έχουν εμβαδόν  Α1 = 20 cm2 και  Α2 = 200 cm2αντίστοιχα. Το βάρος του εμβόλου Ε1 είναι w1 = 40 N και το βάρος του εμβόλου Ε2 είναι w2 = 400 N. Τα έμβολα βρίσκονται στο ίδιο οριζόντιο επίπεδο και ισορροπούν.                                                  
 

Γ1. Τοποθετούμε πάνω στο έμβολο Ε2 σώμα βάρους w = 2 . 103 N. Πόση είναι η κατακόρυφη δύναμη F που πρέπει να ασκήσουμε στο έμβολο Ε1 για να μη μετακινηθούν τα έμβολα;
Γ2. Αφαιρούμε το σώμα βάρους w , χωρίς να καταργήσουμε τη δύναμη F. Πόση είναι η κατακόρυφη απόσταση που απέχουν τα έμβολα στη νέα θέση ισορροπίας 
Γ3. Πόσο είναι το έργο της δύναμης που ασκεί η ατμόσφαιρα στο έμβολο Ε1;

Δίνονται: ρν = 103 Kg/m3, g = 10 m/sec2 και patm = 105 pa              
8. Σώμα Α μάζας mA = 2 Kg είναι προσαρμοσμένο στο ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς ΚΑ = 200 N/m, το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Τη χρονική στιγμή t = 0 το σώμα έχει ταχύτητα u = [image: image2.png]


  m/sec
και διέρχεται από τη θέση xA = 0,1 m.
Σώμα Β μάζας, mB = 1 Kg  είναι προσαρμοσμένο στο ελεύθερο άκρο οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς ΚΒ = 100 N/m , το άλλο άκρο του οποίου είναι ακλόνητα στερεωμένο. Τη χρονική στιγμή t = 0 και ενώ το σώμα κινείται κατά τη θετική φορά έχοντας επιτάχυνση α = - 10 m/sec2, παρατηρούμε ότι η κινητική ενέργεια ταλάντωσης είναι τριπλάσια της δυναμικής ενέργειας ταλάντωσης.

1. Να γράψετε την εξίσωση της απομάκρυνσης, σε συνάρτηση με το χρόνο:

        α) του σώματος Α

        β) του σώματος Β

2. Μια σφαίρα μάζας m = 0,5 Kg εκτελεί ταυτόχρονα δυο ταλαντώσεις που          περιγράφονται από εξισώσεις ίδιες με αυτές των σωμάτων Α και Β αντίστοιχα. Να    βρείτε για τη σύνθετη ταλάντωση την οποία εκτελεί η σφαίρα:

     α) την εξίσωση που δίνει σε συνάρτηση με το χρόνο την ταχύτητα της ταλάντωσης

     β) την ενέργεια της ταλάντωσης

     γ) τη μέγιστη τιμή του ρυθμού μεταβολής της κινητικής ενέργειας της σφαίρας.
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